
Kisházak és pavilonok 
könnyű acélszerkezetes 
építése
S P B E L Á G H  S A N D О Jt N É

1. ábra. E lőregyártott könnyűszerkezetes ház

A kisházak és pavilonok fejlődését tekintve a 
fejlődés első stádiumában a könnyű acélvázas kis- 
épületek iránt a kommunális igényeket kielégítő 
vállalatok — közlekedési és kereskedelmi — érdek
lődtek. Az ő igényeiknek és megrendeléseiknek 
megfelelően terjedtek el a hőszigetelés nélküli 
acélvázas pavilonok, melyeknek oldalfalai a leg
gyakrabban acélvázas üvegfallal készültek. Ezek 
azonban az időjárással szemben csak korlátozott 
védelmet nyújtottak.

A fejlődés második szakaszában az igények meg
változtak és bővültek, a korábbi megrendelők igen 
gyakran teljes értékű, télen is üzemeltethető típust 
kívántak, a megrendelők között megjelentek az 
egyéni építtetők, akik gyorsan üzemeltethető hét
végi házakat, ill. családi házakat akartak vásárolni. 
Ezzel egyidőben jelentek meg az iparban az új 
anyagok (műanyag szigetelő- és burkolóanyagok), 
amelyek felhasználásával lehetőség nyílt a megvál
tozott igények kielégítésére.

Az új épülettípus létrehozása érdekében a nagy 
acélgyártó cégek megtettek minden erőfeszítést. 
Az általuk létrehozott építmény választékából rit
kán hiányzott és hiányzik a kis ház, amely vagy 
típuspavilon, hétvégi ház, vagy családi ház.

Az acélvázas kisépület létjogosultsága
Igen gyakran hangoztatott állásfoglalás építő

ipari körökben, hogy hagyományos épületekkel 
egyenértékű acélvázas épülettípus általános elter
jesztése hazai viszonylatban nem kívánatos, első

sorban az aránylag magas építési költségek miatt. 
Ez a szemlélet azonban nem veszi figyelembe azo
kat a szempontokat, amelyek az utolsó évtizedek
ben váltak jelentőssé.

— Az említendő szempontok elsősorban kisépü- 
letekre vonatkoznak, nagyobb épület könnyűszer
kezetes változata az ismertetetten kívül számos 
egyéb előnnyel is jár.

— Szervezett tömeggyártás, egyedi felhaszná
lási lehetőség.

— Rendkívül rövid helyszíni szerelési idő.
— Ismételt felhasználási igény biztosítása.
— Nagyfokú tipizálási lehetőség az alkotóele

mek tekintetében, míg az épület megőrizheti egyedi 
jellegét.

— Szállítási költségek lényeges csökkenését is 
jelenti a könnyűszerkezetes épülettípus alkalma
zása.

— Igen sok esetben az épület rövidebb idő alatt 
történő üzembehelyezése is komoly gazdasági előny
nyel jár az üzemeltető számára (elárusító pavilon).

— Igen sok esetben a kommunális igények gyors 
kielégítése feltétlenül szükséges (jegypénztár, váró- 
helyiség, pénzbeváltóhely stb.).

■—• Épületexport-lehetőség nagy távolságra is.
— Téli időszakban is mód van a kivitelezésre, az 

építkezési költség növekedése és az építési tevé
kenység minőségének csökkenése nélkül.

— A felvonulási és építésvezetési költségek a 
minimumra csökkenthetők.
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l /а  ábra. O szlop-gerendavázas ház építési lépcsői

— A gyártás és szerelés magasfokon szervez
hető, külső tényezők (pl. anyaghiány) építés közben 
nem gátolják a szervezett, gyors kivitelt.

— A helyszíni munkaerő felhasználás igen kis 
mértékű.

—- Az építmény minőségének ellenőrzése haté
konyabb.

Természetesen az összegyűjtött alapadatok bir
tokában és azok mérlegelése után dönthető el, hogy 
az igényelt épület hagyományos vagy újszerű előre
gyártott acélszerkezetes megoldásban kerüljön-e 
megvalósításra vagy sem.

Acélvázas kisházakkal szemben támasztott igények
A könnyűszerkezetes kisépületekkel kapcsolat

ban felmerülő igények közül a használati igény a 
meghatározó. Az egyéb követelmények szintje ál
talában szükségszerűen megegyező a vonatkozó 
előírásokkal.

Használati igény szempontjából a kisházak ese
tében általában az alábbi esetek fordulnak elő:

1. Ideiglenes emberi tartózkodás (várakozó- 
helyek).

2. Állandó emberi tartózkodás, de időszakosan 
(pl. nyáron — hétvégi ház).

3. Állandó használat, de emberi tartózkodás 
ideiglenes.

4. Állandó emberi tartózkodás (lakóház, eláru
sító épület) (1. ábra), (2. ábra).

5. Állandó emberi tartózkodás speciális igénnyel 
együtt (pl. sportlétesítmények stúdiószobái).

Szállítás és szerelés
Bár az épület szerkezettípusának kiválasztása 

előbb történik, mint a kivitelezése, mégis az alap
adatok beszerzésének stádiumában el kell dönteni 
a legfontosabb kivitelezési feltételeket, ill. kivá
lasztani az optimális megoldást. Hagyományos 
épülettípusok esetében csak a nagyelemes építés 
esetén voltak az átlagtól eltérő szállítási problé
mák, s az organizációs tervek készítése során ele
gendő volt a szállítási feltételek tisztázása. Előre
gyártott acélvázas kis épületek szállítás szempont
jából az alábbi csoportokba sorolhatók:

1. Az egész épület üzemben előregyártva, össze
szerelve és egészben szállítva kivitelezendő. Ez eset
ben tisztázandó a gyártó cég helye, a szállítási út
vonal, az erre vonatkozó közlekedési előírások.

2. Az egész épület üzemben előregyártva szállít
ható egységekben a helyszínre szállítva, és néhány 
kapcsolóelemmel a helyszínen összekapcsolva.

3. Az épület elemei üzemben előregyártva (igen 
gyakran csomagolva) a helyszínre szállítva. (1/a 
ábra.)

Mindegyik esetben a szállítási igénybevételeket 
figyelembe kell venni a tervezésnél. Számos példa 
mutatja, hogy meghibásodások jönnek létre a szál
lítási körülmények figyelembevételének elhanyago
lása miatt. A tervezett épületelem az épületbe be
építve, rendeltetésszerű használat esetében kifo

gástalan, azonban a szállítás pl. olyan de
formációt — kezdeti excentricitást — ered
ményezhet, amely további sorozatos káro
sodást okozhat.

Szerkezettípus megválasztása

A könnyűszerkezetes kisépület tervezé
sének legfontosabb és legnagyobb körülte
kintést igénylő feladata. Miután általában 
nagy sorozatban készülő épületekről van 
szó az optimális szerkezettípus egyben a 
leggazdaságosabb megoldást is fogja nyúj
tani. Acélvázas épület esetében a tartó 
és épületszerkezeti feladatokat igen 
gyakran egy és ugyanazon elem elégíti ki. 
Ez szükségessé teszi minden alkotóelem 
értékelését. A tartószerkezetek tervezésé
nél minden esetben anyagban és munka- 
ráfordításban a minimumra való törekvés 
a jellemző. Összetett igénybevétel és hasz
nálat esetén azonban számos egyéb szem
pont is közrejátszik. Pl. olyan keretváz 
esetében, amely a nyílászárót is magában 
foglalja, a tartó egyébként szabályzatban2. ábra. Francia nyaraló
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megengedhető lehajlását ki kell 
küszöbölni, ill. lényegesen korlá
tozottabbá tenni, mert a nyílás
záró rendeltetésszerű használatát 
akadályozhatja, esetleg az üveg
táblák eltörhetnek. A megenge
dettnél lényegesen nagyobb héza
gok keletkezhetnek, az eső elleni 
védelem esetleg nem kielégítő. A 
lehűlés a téli időszakban a számí
tottnál lényegesen nagyobb lehet.

A kiragadott példa is mutatja, 
hogy az épülettípus új szemléle
tet is követel. Bizonyos mértékig 
a járműkonstruktőri tevékenység
hez hasonló feladatokat kell vé
gezni. Természetszerűen az igé
nyek bírálata, összegezése és érté
kelése nem különbözik az egyéb 
épületeknél szokásos tevékenység
től, azonban a tervezés során na
gyobb súllyal jelentkezik a részlet 
megoldások pontos kidolgozásá
nak a szükségessége, az igénybe
vétel és használat analízise.

Korszerű acéliparral rendelkező 
országok nagy részében az acél
vázas kisépület igen sok változat
ban már megtalálható. A legfigye
lemreméltóbb típusok rövid ismer
tetése némi áttekintést nyújt:

1. Keretvázas elrendezés: A víz
szintes és függőleges elemek sarok - 
mereven kapcsolódnak egymás
hoz. Külön kitöltő elemmel készül. 
Alkalmazása részekben szállított 
és a helyszínen csak néhány kap
csolóelemmel történő összekap
csolási igény esetében kedvező.

2. Gerenda-oszlop vázszerkezet: 
A  gerenda igen gyakran rácsos 
tartó. Szállítási problémák ez eset
ben jelentenek legkevesebb gon
dot. A helyszíni szerelés bár nem 
a leggyorsabb, azonban a szállí
tási deformációk a szerelésnél ki
küszöbölhetők. Oldható kötések 
esetén az ismételt felhasználási, 
bővítési vagy átalakítási lehetőség 
igen kedvező. Hosszabb szállítás 
szempontjából a legkedvezőbb tí
pus. Rácsos és tömörfalú változat
ban is igen gyakori rendszer (3., 4. 
ábra építés alatt, építés után).

3. Hálós tartórács szerkezet: A 
hálós tartórács szerkezet viseli 
mind a külső erőhatásokat, mind 
pedig a térhatároló szigetelő- és 
burkolóelemeket. Bár anyagfel
használásban kedvező rendszer, 
mégis számos tervezésbeli kötött
ség miatt csak olyan épületeknél 
célszerű felhasználni, ahol a nyí
lászáróigén v aránylag kevés (5. 
ábra).

3. ábra. Gerenda-oszlopvázas pavilon ép ítés közben

4. ábra. Gerenda-oszlopvázas pavilon készen

5. ábra. Rácsos szerkezetű ház ép ítés közben
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6. ábra. O szlop-lem ezes szerkezetű hétvégi ház

4. Panelos szerkezet: Az acélváz a panelon belül 
helyezkedik el. Miután a burkolóelem domináns és 
a méretkoordináció szükségszerűen kötött, bizonyos 
esztétikai egyhangúság jellemzi. Ennek ellenére 
sorozatgyártás alkalmazása esetén igen sokszor al
kalmazott típus.

5. Oszlop-lemez szerkezet: A legkorábban megje
lent típusok egyike. Mégis az alkotóelemek lénye

gesen eltérő mérete, súlya és szerelési problémái 
miatt nem általánosan alkalmazott szerkezet (6. 
ábra).

6. Karosszéria jellegű szerkezetek: Igen sok gyártó 
cég kezdeményezte ennek a típusnak a sorozatgyár
tását. Igen gyakran azonban a tervezők a jármű
veknél szokásos méreteket és megoldásokat adap
tálták, követték. Ez azonban az átlagosan kiala
kult építési költségeknél nagyobb költséget ered
ményezett. így a nagyobb sorozatok gyártása el
maradt. A járműkonstruktőrök a tervezés során 
figyelembe veszik az állandó dinamikus terhet, a 
biztonsági követelmények kielégítése is maradék
talanul szükséges, egyben törekszenek a minimális 
súlyra a visszatérően jelentkező vontatási költsé
gek csökkentése érdekében. Mindezeknek a szem
pontoknak a figyelembevétele a járműtervezés ese
tén indokolt. A karosszéria rendszerű épület azon
ban csak akkor lesz gazdaságos, ha a járműtervezés 
tapasztalatai átértékelésre kerülnek (7. ábra).

Célszerű néhány szempontot kiemelni, amely jel
legzetesen az acélvázas kisépületek építésére vo
natkozik.

Az elemekből összeállított acélszerkezetes épület 
helyszíni kapcsolatai lehetőleg olyanok legyenek, 
hogy a helyszíni hegesztés elkerülhető legyen. Rész
ben a hegesztőberendezés szállítását lehetőleg el 
kell kerülni, részben oldható kötések alkalmazása 
esetén a bontás vagy átalakítás egyszerűbben meg
oldható.

A kisépületek elemeinek súlyhatárai olyanok le
gyenek, hogy szükség esetén emberi erővel is köny- 
nyen mozgathatók legyenek.

A födémszerkezet tervezésével kapcsolatban 
igen gyakran fordul elő, hogy hagyományos,,nehéz” 
födém kerül tervezésre. Igaz ugyan, hogy a könnyű- 
szerkezetes épületek födéméinek hasznos teherbí
rása nem különbözhet az eddigi födémtípusoktól, 
azonban könnyű anyagok alkalmazása esetén lé
nyeges önsúly csökkenés érhető el.

Néhány külföldi példa (8., 9. ábrák) is mutatja, 
hogy hazai viszonylatban még el nem terjedt fö
démtípusok fontos tartozékai lehetnek a könnyű 
acélszerkezetes födémnek. Szerkezeti kérdésekhez 
kapcsolódik az épület belső variabilitási igénye. 
Mind kereskedelmi célokra használt épületek ese
tében, mind pedig kis családi házaknál a belső vá
laszfalak áthelyezése sok esetben szükséges (10.,
11. ábra).

Mind a burkolatok megválasztásánál, mind az 
épületgépészeti megoldások kiválasztásánál maxi
mális figyelmet kell fordítani az épület előregyár
tott, szerelt jellegére. Már a tervezés első stádiu
maiban meg kell határozni az épületgépészeti háló
zat helyét és felerősítési módját, mert a kitöltő 
elemek konstrukcióját lényegesen befolyásolja.

Nem elhanyagolható szempont az épület várható 
életkorának függvényében az alkalmazott burkolat 
fajták kopásállóságának összehangolása. Miután 
minden burkolatból csak igen kis mennyiség szük
séges, az épület egyes részeinek különböző időben 
való tönkremenetele, szakaszos felújítási igénye 
igen kedvezőtlen.

Várható módon a könnyűszerkezetes acélvázas 
kisházak és pavilonok tömeges elterjedésének első
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8. ábra. K önnyűszerkezetes födém  
,,T ektal” borda, 2 —  „T ektal” perem ezett lemez, 3 — védőréteg, 
tetőszigetelés, 5 —  páranyom ás k iegyenlítő, 6 — 2— 3 rtg. te tő 
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9. ábra. K önnyűszerkezetes födém  
,,H o esch ” trapéz profil, 2 —  védőréteg, 3 —  tetősz igetelés, 4 —  

páranyom ás kiegyenlítő, 5 —  2— 3 rtg. tetőfedő lem ez

szakaszában aránytalanul nagy tervezési munka- 
ráfordítás szükséges. Ez csak sorozatban gyártott 
épületeknél kifizetődő. A kivitelezőtől is lényege
sen pontosabb és szervezettebb munkát igényel ez 
az épülettípus. A könnyűszerkezetes épület hasz
nálati, gyártási és szerelési előnyei azonban számos 
esetben jelentkeznek majd, így széleskörben tör
ténő elterjedése az elkövetkező években hazai vi
szonylatban is várható.

IR O D A L O M JE G Y ZÉ K

L’A cier DANS LA CO N STU RCTIO N  D U  B Ä T IM E N T  
Á ÉTA G ES. Office T echnique pour l’U tilisa tio n  de 
l’A cier.

Acier e t  architecture (P a r J . — В. Ache). Ars e t m etie rs 
g raph iques.

C im ur 35. 1968. juillet.
C im ur 33. 1968. janvier.
H oesch N orm bauteile (katalógus).

[zcrtszelvényő váz
11. ábra
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Áthelyezhető válaszfalszerkezetek
J A K A B  I S T V Á N

Az építésiparosítási törekvések eredményeképpen 
a válaszfalak területén is megszülettek az előre
gyártott, szerelő jelleggel építhető szerkezeti meg
oldások. Az előregyártott válaszfalszerkezetek 
egyik fajtáját az áthelyezhető válaszfalszerkezetek 
képezik.

Az áthelyezhető válaszfalszerkezetek a kész pad
lóburkolatra épülnek és a kész főfal és mennyezet 
felületekhez csatlakoznak. A válaszfalszerkezetek 
a csatlakozó szerkezetekben nem igényelnek hor
nyot, vagy egyéb bekötést. A falszerkezetet a padló 
és a mennyezet közé feszítik és így rögzítik. A hasz-

nézet

nálat során e falszerkezetek egyszerűen szétszerel- 
hetők és bárhol újra felállíthatok.

Az áthelyezhető válaszfalszerkezeteket elsősor
ban ott alkalmazzák, ahol az alaprajzi elrendezés 
megváltoztathatósága igényként merülhet fel. A 
válaszfalak áthelyezhetőségének az igénye ma már 
egyre több épületfajtánál jelentkezik, de e szerke
zetek alkalmazása olyan épületeknél is lehetséges 
és előnyös, amelyeknél nem határozott követel
mény a válaszfalak áthelyezhetőségének biztosí
tása.

Áthelyezhető válaszfalszerkezetet hazánkban ed
dig csak néhány esetben, kísérleti 
jelleggel alkalmaztak, ezért e szer
kezetfajta a külföldi példák alap
ján kerül bemutatásra.

Az áthelyezhető válaszfalszer
kezetek nagy sorozatban gyártott 
típusai egy-egy önálló, általában 
„nyílt” szerkezeti rendszert ké
peznek. E szerkezeti rendszerek 
mind az alaprajz kialakításának 
a szabadsága, mind a válaszfallal 
szemben támasztott hangtechni
kai, tűzvédelmi és egyéb igények 
tekintetében követni tudják azok
nak az épületfajtáknak az igényeit, 
amelyeknél a szerkezet alkalma
zását tervezik. így valamennyi 
szerkezeti rendszer lehetőséget 
nyújt tömör, ajtós és részben, vagy 
teljesen üvegezett válaszfalszer
kezetek építésére. Sok szerkezeti 
rendszernél változtatható a vá
lasz falszerkezet léghanggátlása 
és tűzállósága. Készülnek áthe
lyezhető válaszfalszerkezetek kü
lönleges hangszigetelési igények 
kielégítésére 50—60 Db átlagos 
léglianggátlással is.

Az áthelyezhető válaszfalak te
rületén a következő két szerkezeti 
rendszer alakult ki:

1. Panelos válaszfalrendszer, 
amely 50—150 cm széles, helyiség 
magasságú panelekből áll. A pane
lok egyenként kerülnek rögzítésre 
(befeszítésre) a padló és a meny- 
nyezet közé. Az ilyen szerkezeti 
rendszereknél tömör, ajtós és üve
gezett elemekből álló elemcsalád 
készül az igényeknek megfelelő fe
lületképzéssel.

2. Rétegesen szerelt válaszfal
rendszer, amelynél először fa, alu
mínium vágy acél tartóváz körül 
szerelésre,'majd a vázat az igé
nyeknek megfelelő burkolóelemek
kel kétoldalt burkolják, vagy a 
váz közeit szendvicselemekkel töl-
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tik ki. A tartóváz fő elemei az 50—150 cm távol
ságra elhelyezett függőleges tartóbordák, amelye
ket egyenként feszítenek a padló és a mennyezet 
közé. Ezekre szerelik a vízszintes vázelemeket, 
majd a burkoló vagy kitöltő elemeket. A tartó
váz közei az igényeknek megfelelően ajtókkal, 
vagy üvegezett egységekkel is kitölthetők.

Mindkét szerkezeti rendszert méretre szabott, 
végleges felületképzéssel ellátott elemek alkotják. 
A válaszfal építése az elemek összeszereléséből áll. 
Bár a panelos válaszfalrendszer általában kevesebb 
helyszíni szerelési munkát igényel, mégis a rétege
sen szerelt rendszer alkalmazása a gyakoribb. A ré
tegesen szerelt rendszernél a burkolórétegek változ
tatása, ill. a burkolórétegek közötti tér különböző 
anyagi! kitöltése lehetőséget ad egy szerkezeti

rendszeren belül különféle funkciójú válaszfalak 
építésére. A rétegesen szerelt rendszer burkolóréte
gei között ugyanakkor könnyen szerelhetők az 
elektromos vezetékek is.

Az áthelyezhető válaszfalszerkezetek, a nyílás
záró szerkezetekhez hasonlóan, félkész termékek 
formájában kerülnek forgalomba. A gyártók a kész 
falszerkezetre 5—10 éves garanciát vállalnak. Az 
áthelyezhető válaszfalszerkezet elemeinek legna
gyobb súlyát a kézi szerelési mód követelményei 
határozzák meg. így az elemek súlya általában 80 
kp alatt marad. A kész falszerkezetek felületi súlya 
15—60 kp/m2 között változik.

Az áthelyezhető válaszfalszerkezeteknél egyik 
legfontosabb feladat a szerkezet rögzítése. A fal
szerkezet elemeit általában rejtett csavarmenetes
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